МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №69» 

ЭМР Саратовской области
Сценарий НОД учителя-дефектолога Епиховой Ольги Вячеславовны
по социально-бытовой ориентировке в подготовительной к школе группе (для детей с нарушениями зрения)
Тема: «Весна. Зимующие и перелётные птицы»
Образовательные задачи:
1. Учить   описывать основные признаки птиц по алгоритму.

2.  Учить   узнавать птиц в силуэтном и контурном изображении.
3. Продолжать  учить   правильно, называть существенные признаки и особенности птиц,   обогащать знания о птицах;

4.  Учить группировать, обобщать, понимать значение обобщающих слов.

5. Активизировать в речи детей сложные слова, сложноподчиненные предложения, пространственные предлоги и наречия, названия зимующих и перелетных птиц.

5. Учить слушать пение птиц и наслаждаться их пением.

Коррекционные задачи:

1. Развивать у детей зрительное восприятие, глазодвигательные функции, наблюдательность, произвольное слуховое внимание, творческое воображение и фантазию.
Воспитательные задачи:
1. Воспитывать любовь и бережное отношение к природе.
Демонстрационный  и раздаточный материал: Развивающие игры В.В. Воскобовича  «Фонарики», «Игровизоры», «Волшебный квадрат», «Прозрачные льдинки».  Контурные изображения птиц, фломастеры, алгоритм «Птицы», схемы «скворечник», «гнездо», «дупло».
Звуковой ряд: аудиозапись «Голоса птиц», мелодия из мультипликационного фильма «Катерок».
Форма проведения: подгрупповая.

Предварительная работа: 

1. Наблюдение за птицами.

2. Рассматривание предметных и сюжетных картинок по теме «Весна», «Зимующие птицы», «Перелетные птицы».

3. Раскрашивание изображений птиц.

4. Дидактические игры.

	Деятельность учителя
	Деятельность детей
	Примечания

	- Здравствуйте,  ребята.

Наступила долгожданная весна. Небо весной, какое?

(Небо весной голубое, ясное, чистое, безоблачное.)

  А солнце, какое?

(Солнце весеннее, яркое, тёплое..)

Да, солнце светит ярче, греет сильнее. А, что можно сказать про ветер?

(Ветер свежий, весенний, тёплый) 

 Скажите, а что происходит со снегом?

(Снег весной тает, чернеет, оседает, и появляются проталинки).

Да, молодцы, ребята. На проталинках появляются первые цветы. Кто мне скажет, как они называются?

(Это подснежники)

Да. А какие изменения происходят на реках?

(На реках тает и трескается лёд. Начинается ледоход. Большие льдины плывут по реке.)

Очень хорошо вы отвечаете на вопросы. Скажите, а что происходит с деревьями?

(На  деревьях набухают клейкие почки. И совсем скоро появятся первые листочки.)

Кто прилетает из дальних стран?

(Из дальних стран прилетают перелётные птицы.)

Что делают дети весной?

(Дети рады приходу весны: они пускают кораблики в ручьях, катаются на самокатах и роликовых коньках.)

Зрительная гимнастика
«Возвращение певцов»
От полуденных лучей                                                     «Жмурки»

Побежал с горы ручей,                           «Горизонтали»
И подснежник маленький 

Вырос на проталинке.                              «Вертикали»

Возвращаются скворцы - 

Работяги и певцы.                                    «Расслабление»

Воробьи у лужицы

Шумной стайкой кружатся.                    «Моргание»

И малиновка, и дрозд

Занялись устройством гнёзд:                   «Метка на стекле»

Носят, носят в домики                             «Расслабление»

Птицы по соломинке.                            (Повторить 2-3 раза)     

- Ребята, посмотрите, сколько ко  мне  птиц прилетело. 

(Учитель привлекает внимание детей к столу, на котором лежат  игровизоры в каждом контурное изображение птицы и предлагает отгадать загадки).

- Давайте узнаем, кто же к нам прилетел в гости.

Днём спит, ночью летает,

Жителей лесных пугает. (Сова) 

Из жарких стран я прилетаю,

Под крышей дома обитаю.

Мошек целый день ловлю

И птенцов своих кормлю.  (Ласточка) 

На цаплю похож я и на журавля:

Клюв длинный такой же имею и я,

И длинные ноги, и длинную шею.

А вот на болоте я жить не умею.

На крышах домов часто гнёзда мы вьём

И рядом с людьми очень дружно живём.  (аист) 

На шесте - дворец

Во дворце – певец,

А зовут его – (скворец) 

Красногрудый, чернокрылый,

Любит ягодки клевать.

С первым снегом на рябине

Он появится опять.  (снегирь) 

Всех приметней птиц, черней,

Чистит пашню от червей.

Взад вперед по пашне вскачь.

А зовётся птица (грач). 

- Молодцы, ребята. Все загадки отгадали.

Пальчиковая гимнастика «Птичка».
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Пальчики – головка,

Крылышки – ладошки.

Ладони повернуты к себе, большие пальцы выпрямлены от себя и переплетены (как бы цепляются друг за дружку), большие пальцы - головка, остальные сомкнутые пальцы - крылья. Помахать ими.
- Ребята, возьмите фломастеры и обведите птицу по контуру. 

- Выполнили, задание. Молодцы. Кира расскажи нам, пожалуйста, какую птицу ты обводила?

- Да, правильно это аист. А сейчас вспомни всё, что ты знаешь об этой птице. Тифлопедагог даёт в руки Кире иллюстрацию аиста.

- Пока Кира готовится нам рассказать о своей птице, давайте я вам напомню, как можно это сделать, используя алгоритм. Посмотрите у меня грач. Он черный; у него есть клюв, два крыла, две лапки, тело покрыто перьями; он ест червяков, кричит крак-крак; грач - перелётная птица. 

 Алгоритм «Птицы»

 1. Кто это?

2. Цвет птицы.

3. Назвать части тела.

4. Чем питается?

5. Как голос подает.

6. Перелётная или зимующая.

- У всех птиц есть крылья. А сейчас представьте, что птицы это вы. Ну-ка птицы собирайтесь на полянке, покажите свои крылышки, полетайте, покружитесь.

Динамическая игра «Летели птицы»       

Летели птицы...они прекрасны!
Купались в небе за солнцем красным.
Летят к свободе, поют о воле,
О том, как ветер гуляет в поле.
О том, как люди по миру бродят,
Как что-то ищут, потом находят.
Летят, и знают, про все на свете.
Про то, как рады всей жизни дети.
Однажды ночью, пусть мне приснится,
Что я над миром лечу как птица.
   (Звучит фонограмма из сборника «Мелодия для души»)
Д/и: «Чей домик?»    Прозрачные льдинки Воскобовича

- Полетали птички, порадовались теплому солнышку, да пора им за работу браться. Ребята, какой  работой весной птички занимаются?

(Строят гнёзда.)

Давайте поможем нашим птицам найти себе жильё. Кто какую птичку обводил, он про неё и рассказывает, где она живет. 

- Сова живет в дупле. Значит, Виолетта строит дупло.

- Скворец живет в скворечнике. Значит, Рома строит скворечник.

- Ласточка живет в гнезде. Она строит гнездо под крышей домов. Значит, Святослав строит гнездо.

- Снегирь строит гнездо на ветвях деревьев. 

- Аист гнездится  на крышах домов. Значит, Кира и Дима строят гнёзда.

- Молодцы, ребята. Птиц расселили. Пусть они теперь утеплят свои домики и готовятся к выведению птенцов.

- А ещё весной бегут ручейки. Какие они, ребята?

(Ручейки быстрые, прозрачные, чистые, звонкие). 

- Давайте смастерим кораблики и отправим их в плаванье по звонкому ручейку.

Д/у «Кораблики»    - игры Воскобовича «Фонарики»    

-  Я сделаю из ленточек  весёлый звонкий ручеёк, а вы пустите по нему свои кораблики и парусники.

- Молодцы, ребята, хорошо потрудились. Пришло время отдыха. 
Д/у «Путешествие»    - игры Воскобовича «Волшебный квадрат»

- Возьмите квадрат.  Садитесь на коврик.  Сложите из него кораблик,  и мы отправимся на нем в путешествие. 

Инструкция: «Сложите квадрат по диагонали. Получится треугольник. Теперь сложите внутрь углы у треугольников. Переверните, получился кораблик.
- У вас получились замечательные кораблики, держите их перед собой в ладошках, закройте глазки и представьте, что вы плывете каждый на своем кораблике. И  веселый звонкий ручеек несет вас все дальше и дальше и перед вами открываются удивительные картины. Вы видите ласковое весеннее солнышко, оно согревает вас своим теплом, а озорной ветерок развивает ваши волосы. Вам хорошо и спокойно, на душе радостно. Открывайте глаза и скажите мне, пожалуйста:

1. Во что мы сегодня играли?

2. Какие добрые дела мы сделали?

3. Кому, что больше всего запомнилось и понравилось?

Спасибо вам большое за активность, правильные ответы и доброту. Наше путешествие закончилось, и мы возвращаемся в группу.


	Дети входят в кабинет, встают полукругом около доски, рассматривают иллюстрацию «Весна».

Внимательно слушают тифлопедагога и отвечают на вопросы.

Дети повторяют текст и при этом выполняют движения глазами по показу тифлопедагога.

Дети внимательно слушают тифлопедагога, отгадывают загадки. 
Дети выполняют пальчиковую гимнастику. 

 Каждый берёт себе игровизор, внутри которого находится контурное изображение птицы.

Садятся за столы.

Дети обводят, звучит запись фонограммы «Голоса птиц».

 - Я обводила аиста.
Дети выходят к доске берут иллюстрацию, используя алгоритм, составляют описательные рассказы.

Кира. У меня аист. Это белая птица с чёрными концами крыльев, длинной шеей, длинным тонким красным клювом и длинными красноватыми ногами; он ест лягушек, мышей, жуков, дождевых червей. Кричит громко и при этом щёлкает клювом. Аист – перелётная птица. 

Виолетта. У меня сова. Цвет птицы серый, маскировочный под цвет деревьев; у нее огромные глаза, есть клюв, два крыла, две лапки, тело покрыто мягкими перьями (она летает бесшумно); сова ест лягушек, мышей, жуков, кричит она ух-ух; сова – зимующая птица.

Рома. У меня скворец. Он блестящий, чёрный. У него есть два крыла, две лапки, тело покрыто перьями, есть клюв, он красиво поёт. Ест он вредных насекомых на полях. Скворец – перелетная птица.

Святослав. Это ласточка. Она черная, а брюшко у птицы белое. Хвост у ласточки как будто разрезан на две половинки. У нее есть два крыла, две лапки, клюв. Ласточки щебечут. Ест она мошек и комаров. Ласточка – перелётная птица.
Дима. Это снегирь. Он темный с красной грудкой. У него два крыла, две лапы, хвост, есть клюв. Питается он ягодами, семенами. Поёт птица фю-фью. Снегирь птица зимующая.

Дети имитируют полёт птиц.

Дети отвечают на вопросы.

Складывают из льдинок дупло, скворечник и гнёзда.

(используют схемы)
Ответы детей
Дети выполняют задание, собирают из геометрических фигур парусник или кораблик. Рассказывают, какие фигуры им потребовались, и как они их расположили на коврографе.

Дети собирают кораблики, закрывают глаза и под нежную, ласковую мелодию, представляют, как они путешествуют по ручейку.

Ответы детей.
	Голова во время выполнения неподвижна, работают только глазки.
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